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Ц и ј с н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годнну 4 «... 

на но године 2 ф., на четврт 
године I ф.

Уа АУСТРО-УГАРСКУ, ВОСНУ 
и ХЕРЦЕГОВ1П1У на годииу 6 
ф. иа ио године 3. ф. на четкрт 
године 1 ф. 50 новч.

За еве остале зем.ве годишње
2() *ран. у злату, на ио године 
10 фран., на четврт год. 5 фран.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ.ЕСТИ

— Њег. Височ. Господар посјетио 
је Љегово Величанство Цара Николу 
У Дармштату ; и на повратку из Ње- 
мачке Њсгово Височанство носјетило 
је Њихова Величанства Краља и Кра 
љицу Италије у Монзу, гдје су се на- 
лазили и Њихова Краљевска Виоочав 
ства Кљаз н Књагиља Иапуљска.

— Њих. Височанства Књагиља н 
Јпваз Црестолонасљедник, Његова Св. 
Књаз Мирко и остала Књажевска Фа 
милија провслн су нсколико дана у 
.Весковцу на 1’ијецн, одакле су се 
јучер новратнли.

— Г. Кенсдп, ииглескп министар, 
званично је извијестио иреко миннстар- 
ства иностранијех дјела Њ. В. Кња 
гин.у, Њ. В. Књаза Престолонасљед- 
ннка и Њ. С. Кљаза Мирка, о смртп 

. Њ. К. В. Дукесе од Тек, рођене Кња- 
гиље Магу оГ СатћоЈ^е. Г. нојвода 
Вуковић, преко г. Кенедија тразио је 
саучешће у жалоеги од стране Њ. В. 
Књагиње, Књаза Престолонасљедника 
и Књаза Мирка Њ. В. Краљици Викто- 
рији и Кр 'Љрвској Фамилији, а краљев- 
ској влади од стране књажевеке владе.

— Г. Губаетов, г. Депре са гос- 
цођом, г. Логотетнс и г. Шчербина 
отишли су у Оцињ и Бар да се про- 
шетају.

— Њ. В. Султан одликовао је Њ. 
Е Февзи-иашу, свога изванредног но- 
сланика и опуномо11еног министра на 
Цетињу, II ијем стененом Меџидије.

— Пресједнпк Француске Рену- 
блике одликовао је г. Баја Гардашевића 
уиравитеља вароши Цетиња, официр 
скијем крстом Почасне Легије, а гос. 
командира Митра Мартиновића кава- 
љеј скијем крстом истог реда.

— Г. Андрија Радовић, војеш* 
инжињер, бно је одликован аустро-угар 
скијем каваљерскијем орденом Франца 
ЈосиФа.

— Г. Лазар Мијушковић, наш 
консуо из Скадра, присиио је на 
Цетнње.

110Ј11ТНЧК11 НТЕТЈЕД
ЦЕТИЊЕ, 17 октобра.

Најновији број петроградског „Н. 
>ремена“ доноси врло значајан чланак, 
чевидно инспи ирап, о разннјем кап 
иданцијама на мјесто будућег гувер 
ера аутономног Крита. Одбацујући 
ве досадашње кандидатуре и сличне 
улуће, нетроградеки лист вели : „Крит- 
ко иитање се доста заплело од иро- 
тле зиме, и да се нађе изласка нз 
^ега треба удаљитп све ове доцније 
анлете од њега, и носматрати ствар, 
аква је била у самом ночетку. просту 

јасну. Јевропски концерт хоће да 
аименује гувсрнера Криту. За што 
аш наименовати, за што баш намеђати? 
‘усија иије никад била внсокомјерна 
рема малијема, п вазда је уважавала 
нвјечанеко досгојанство н ирава њи- 
ова. Па и онда, кад је Бугарска 
' 'ју тсжњу к унутрашњој самостал-

1 сјединила еа изазнвањем г 1886, 
'окојни Александар III поштовао је 
что је човјечанско и законито у тој 
сжњи, и дао јој је нотиуну слободу. 
Ја што сада мора Русија да мпјења
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свој ваздашњи правац, и мјесто тога 
да говори са иравославнијема на истоку 
језиком бл иодушннјем, који ирпвсзује 
срца, за шго морасада пз рсда јевропски- 
јех држава да нм зановнједа ? А њезнна 
је сврха мир па истоку, ирекидање ста- 
ријех бједа, а не стварање земљншта 
за узајампо нераз, мпјенање гувернера 
и народа, за ново незадовољство, за нов • 
иптригс... Ирекрасни острн на нрскра- 
сном азурном мору! За што да на њему не 
буду свн задовољни, за што да на њему 
не буде постојаног мира, нсго да му сс 
по сваки начин дадс човјек, којп сс 
нзмнслн у далекијема канцеларнјама, 
које му пе желе мпра ?... Пајнростнје 
п најасније рјешење кригскога нитања 
јесте у томе, да се осгави Крпћапнма, 
да самп пз беру себп Књаза. Мн знамо, 
колико се ирпмједаба подиже нротив 
тога. Главна је ова: „То ће бити 
сувише к рисно за Русију и за пра- 
вославије — јер бп Крнђани тај час 

| изабрали сина Краља грчкога.“ Взжна 
примједба! Мп сзо се вазда бојали 
јавно за нас кориснијех рј шења п 
вазда смо сматрали да је потребиго 
неколико комиромитнрати их на своју 

ј штету, ирн чему нијеемо оставалп 
! вазда у границама благоразумности.
1 Примједба, понављамо, важна, али ћемо 
■ покушати да не осјетимо њену силу. 

Син Краља грчкога је правоелавни 
Књаз, и рекли би, само с тога бно би 
врло сходан кандидат за владаоца у 
православпој земљи. Вријеме је већ да 
нрекинемо еа традицијама наше динло- 

| мације, по којијема нобједе рускога 
оружја, ради јевропске равнотеже, тре- 
ба дају преетоле њемачкијем пору- 
чницима. „Алн кроз двије три године 
грчкн Краљевнћ ирисајединиће оетрв 
к очпној краљевини.“ Могуће је, но 
зар је то тако протунриродно? Са- 

! мо кад бн се то збило са корект- 
ношћу, која је толико мпла дннлома- 
тнма, на би у томе бнла и та корист, 
што бп се Грчка номоћу нрихода са 
Крита прнје ослободила старатељства 
јевропског над својијем Финанцијама,

{ — старатељства која без сумњеукрје- 
нљује положај јевропског концерта на 

' Босфору, а нама руке везује. „Али ће 
! Инглеска, без сумње, стунити у спо- 
; разум с Грчком н узећс за себе залив 
, Суду.“ У том случају завнсиће сви 
! резултати од нскуства нашс диплома 
, цпје, пошто за такво рјешење критског 

питзња, ирло повољног за Грчку, Грчка 
ће битп обвезана не Инглеској пего 
Гусији. „А Турек.)!?“ Турска ће се 
противити свакоме рјешењу, али ће 
уступптп ономе, у коме осјети одлучну 
вољу Гусије. Историја нашијех нолп 
тичкијех разочарања вазда је доказп- 
вала и доказује постојано, да је фик- 
ција јевропског концерта за западну 
Јевроиу само средство дии.чоматске 
вјештине, и само ради наше ноли 
тнке учени Њемци усрдно иреиоручују 
ту Фикцију као њеку ц јељ, као све- 
тињу неког питнјеког искуства. Као 
средством. н Гусија се може користо- 
вати овијем концертом, алн када поло- 
жај сазријева до ријешења, она мора 
битп сасвијем слободна у љему, осо 
бито кад се тнче истока. Гусија име 
с пстоком свој заједнпчкн живог, и не 
треба нуштатп занадпо јевронске но 
жице, да нрекину те вез". По томе се 
нама чини, да критско шпаље треба 
иоематратп сасвијсм незавиено од нла- 
нова н комбинација, којс предлажу 
канцеларнје јевроиског коицерта.«

По овоме се види да, да се нп 
кандпдатура луксенбуршког нуковника

ШеФера, о којој смо у иосљедњем 
броју донијели телеграм пз Лондона, 
не може сматрати озбиљном.

ИТАЛИЈА И ТРОЈНИ САВЕЗ.

ИроФвсор торинског университета 
Фрасати нанисао је чланак о италиЈанској 
снољашњој нолитици у „Нуова Антолођија“, 
ко|и је учинио велики утиса« како у ита- 
лијанекој тако у иноетраној штамни.

Ечд се г. 1886 имао обновити гројни 
санез, у Италији је био министар иностра- 
нијех дјела Робилан, који је цо сада био 
сматран као највећи присташа тројног са- 
веза. Фрасати сада обЈслодањујо њеке 
докумонге, који доказују, да 1’абилан није 
био нимало наклоњен тројном савезу, но- 
што Игалија иије нмала никакве користи 
од њега.

Тадашњи игалиЈански носланик у Вср 
лину рздио је да Робилан покрене прего- 
воре о I бновљењу тројног савеза. Робилан 

| није хтио, не кријући своје незадовољство 
' држањем Њемачке. Кад је иосланик ионо 

вио наваљивчње, Робилан је одговорио, да 
би хтно ирије дознати смјерове Бисмаркове, 
„што никад није лако“. Из те нреииске 
између миниетра и посланика најважиије 
је ељедеће писмо Робиљана :

„Има истине у ономе, што ми пишете, 
како бисге ме охрабрили да ја узмем 
иницнјативу да се сасганем са канцеларом, 
али... ви отворено кажем да нећу слиједити 
ваш еавјет. Књаз Бисмарк лијено је о меаи 
говорио кад сам дошао на владу, али осим 
тога није нрстом макао да нагласи прак- 
тично ириближење к Италији. Италија је 
уираво сита тог савеза неилодно’’, и не 
осјећам воље да је принудим, да тај савез 
понови, јер и сувише дубоко иредосјећам, 
да ће бити вазда енлодан за 
н а с. А могуће је да се Бисмарк и ирева- 
рио односно мене, неиознајући ме нимало, 
на да је себи убразио, да ја осјећам потребу 
да вазда и по сваку цијену идем за њим. 
Ако тако мисли, јако се преварио. Вине 
је дакле него вјвроватно да нећу ноновити 
савез, и да ћу се уздржати да се обвежсмо 
у згодном часу. Затожелим, штосевас тиче, 
да изоставите сваку измјену мисли о ионов- 
љењу савеза. Ако канцелар жели да сам 
заиочне преговоре, нека отпочне, на нека 
нам открије своју мисао; али, као игго сам 
ви рекао, биће врло мучно, да ћемо ми 
нрнстати на нове обвезе. Ако останем 
(противу сваке моје жеље) па овчм мјесту, 
наетавнћу, док се устиче уздржања мира, 
иравац досадашњи ; ако би рат букнуо, кад 
бише ми нружили добре условс, са задо- 
вољство би их нримио, али бих со одлучио 
на оно што бих нашао да виш« одговара 
нишијем интересима.

„Немојте дакле ни ријсчи изговорити 
ради мога саетанка са канцеларом. Ако 
узжели он ће учинити нотребите иредлоге, 
ако не учини, знак је да не ос)'ећа иотребу, 
и толико ће боље бити. Али доста о овомс 
аргоменту; нећстс ми одобритн, али мој 
говор с вама неће осгавити мјсста никаквом 
двоумљењуА

Најиослије, уељед настојавања Ењаза 
Бисмарка, Робилан се одлучио да понови 
тројни савез, али јо тоучинио без одуше- 
вљења, и ставио је за услов, вше диа иоп 
стипулацију уговора са инглеском у запгги- 
ту интереса Италије на средоземном мору. 

ј Тај уговор са Инглееком био Је потписан 
нрије него је био поновљен гројни савез.

Фрасати сравњује користи и штете, 
што је Италија нмала од ирвгг нонављања 
трсјног савеза г. 1887, и од другог г. 1891, 

1 и завршује, да су се користи све сма- 
I њивале.

ГРЧКО СТРАДАЊЕ.
Иише у иетроград. „Новостима** 

Графкња Ина Капнист.

Има неколико дана, да сам се вратила 
из Грчке, гдје сам њсговала рањенике у 
грчкој болници „Евингелисмл " у Атини. 
Чини ми се, да неколнко утисака н биље- 
жака о тешком часу, што Грчка нре- 
живљује, могу Гусе заингересорати, осо- 
бито кад се ти утисци иосматрају, не с 
иодитичкога, тенденциознога гледишта,

Нретплата шал.е се поштавскои 
упутнвдом неноередно админв- 
страцијв „Гл. Црног.“ на Цетин.е, 
11.1И отправништвнма ноиииа па 
коју драго пошту; » комеје на- 
ручније, чоже ее прети.чатити 
код г. Пгра /*о (пновиАо. кн.аж. 
црн. агента у Котор а Донпси се 
шиљу уредннштву. Рукопнси се 
не враћају.

За огласе плаћа се: аа 
сваку рцјеч или 8а број од пет 

ИФара по 3 новчића за први 
ва сваки даљи пут по 2

ћа.

нег о саЧшп аног. Није сваки човјек 
политичар7~св«ки не мора продирати у 
заиутане тајно јевронскијех габинета, али 
сваки човјек, само ако је достојан тога 
имена, има нојам о правди н неиравди, и 
зна што је то љубав и сажаљење према 
ближњему. По томе, ма ком иолитичком 
правцу човјек ирииадао, он не може да га 
не боло бједе, што иодноси грчки народ. 
Када помислиш, да сва грчка иије више 
од којо руске губерније, нијо сс чудити, 
што народно страдање нрелази у лвчни 
бол, у домаћу несрећу сваког грађапина. 
Али се бједа оборила најгеже, као што 
свагда бива, на мале овога свијота.

Прошле годино у јулу н авгусгу ја 
еам такођер била у Агпни. У то се доба 
грчки народ већ узномиравао, слушајући 
Ерићане, који су бјежали са родкога острва 
са својијема Фамилнјама, да се спасу од 
Турака. Грци су слушалп јадну браћу, 
смућавали су со и кинјели су жељом, да 
им се рину у помоћ. Ативскв влада није 
могла уздржаги народно негодовање. Ово јо 
осмн иут у овом вијеку, да се на Ериту 
подиже устанак, осми иут да је мала и 
сиромашна Грчка морала иримати на де- 
сегке хиљада прибјегле нејачп и храниги 
их, док се на Ериту крв нролијевала. Ја 
лично познајем много Ерићана. То еу све 
људи енергични, крупни, здрави, снажни 
тијелом и духом, нрави Дорјани, као древни 
Шиартанци. Они љубе отаџбину до оча- 
јања, како је еамо могу љубити угњетени 
али неукротими људи. Једини свијетли час, 
који је засијао кроз ову вјековну борбу, 
било је доба, кад је на острву владао 
Фотијадес-паша. Не може се никако ни 
замислити мирно живјење на острву. На 
нримјер, ја иознајем Крићанина, умног 
и образовлног човјека; он је свршио унп- 
верситет и иостао судцем. Судио је ираво 
без обзира на разлику вјеро странака. 
Његова безпристрастнос није се доиадала 
властима Хтјели су га ноткупити даровима. 
Кад није хтио примати дарове, стали су 
на њега гледати као на оиасна човјека. 
Имао је маслиник, и Турци му га заиале. 
Тада је видио да му ту нема стања, и 
иође са женом и дјецом у Марсиљу, гдје 
и сад живи. Али је то мала ствар. Један 
његов рођак, сеоски свештеник, друкчије 
је нрошао. Прошле године, у јуну и јулу, 
Турци су се ревносно заузимали раснро- 
стирањем мухамеданства на Криту. Сље- 
дсћи Факт збио се прије устанка и можо 
показати, како се живјело иа Ериту у 
„мирно аоба.“ Сеоцки свештеник со нала- 
зио сам у цркви, и иринрављао ју је уочи 
нразника, док су сељани биш по радњама 
у иољу, или за стоком у гори. Одједном 
црквицу окруже гомила Турака, и стадошо 
нагонити свештеника да нрсђе у мухамс- 
данство. Кад нх нијс хтио нослушаги, 
ухватише га, од икона нанравише стог, и 
почеше га мучити, понављајући захгјевање 
да се одрече Христа, одсијекоше му нос, 
уши, руке и ногс, иа га тако бацишс иа 
стог икона и жива изгорјеше, али се н« 
хтје Христа одрећи. Еао што видите, и у 
нашо дане има Хриетовијех мученЈка.

(Изостављамо ужасе ратне, шго су 
племенитој 1’ускињи казивали рањенвци, 
на чујмо, какво је стање сада у Грчкој 
послије рата.)

Скоро у свакој нородици тесалијској 
није су на броју сви чланови, нитп се зна, 
је су ли живи или мртви. Оне иороднце 
што су прибјегле у Халкиду и Атину, 
наодс се у најбједнијем стању. У јсдној 
соби снавају ио 20—30 чељади; дјеца 
номиру од сваке оскудице, од тиФа и гроз- 
нице. Немају се чим ођеети, ни нокрити, 
немају што јесги. У томе со стању налази 
не само ирости народ, него и људи, који 
су нрије били богати трговци и носједници. 
Грчка влада је сваки дан трошила по шез- 
десет иљада драхма, да прехрани Тесалце 
и Крићане. Али јс то било љети, кад нијо 
гребало тонлијех хлљина. Шго ће бити 
сада, кад се ови несрећници врате у отаџ- 
бину без хаљина, без обуће, нустоме 
огњишту или изгорјслој кући? И ако у 
Грчкој није зима < урова, ииак со осјећа; 
дува студени вјетар, а и снијег иада. Иај- 
ноелије, ставиЈш, да ће један дио станов 
ништва некако ирсзимиги, да нећа н »мри- 
јсти од глади, па да ћс заси,ати ноља, и 
да ће дочскатн будућу жетву... Али да 
обрадо земљу, треба к<<ња, волова, а свс 
јз живо пограбљено и иоубијано. Да се 
носије, треба сјемена, а Турци су нпбра.ш 
сву богагу жетву, кДа се цијсг.и чсгр-



иајсст милиона Франака готовине. Одакло 
иоваца за сјемена?

Је ли могуће да у Русији неће наћи 
одзива ова невоља? Мени се чини, кад би 
се код нас могло видјети и схватиги, како 
тешко пада на несрећну Грчку ратна 
контрибуција, да бн сви увидјели, да нре- 
лази љезину снагу. Сва је Грчка — камен 
и вода; једина Тесалија, и дио Јелиде — 
плодоносни. Одакле ће црпсти благо, осо- 
бито, кад су критски устанци сваке десет 
година теретили грчке Финанце, које и без 
тога нијесу сјајне? Богаге грчке колоније 
су у иностранству. Те грчке богате трго- 
вачке колоније, хвала њиховом патриотизму 
подигле су у Грчкој све јавне заводе и 
зграде: университет, академију, школе, 
болнице, музејс, библиотеке, сиромашке 
домове. То све грчки трговци издржаввју. 
И влада је издржавала прибјег; е из Тееа- 
лије и Грита све новцем, што су ноједини 
Грци нрилагали. А ирошла је година, да 
по приморскијем градовима лулају на хи- 
љаде гладнијех Фамилија без крова! У 
Атини и у Пиреју били су отворене бес- 
платне гостионице под нокровитељетвом 
Краљице, сарадњом госпођа атинскијех, за 
прибјегле. Ту је свак давао што је могао. 
Али нема већ средстава; усљед дугог 
ратног стања за вријеме дугијех нреговора 
јевронскијех, сви послови, сва трговина, 
све се нрекинуло, на велику штету свијех. 
Ја још нигдје нијесам видјела тог крајњег 
сиромаштва: нема ни зараде, ни залагаја 
хљеба. Једном сам видјела, како сасвијем 
угледан човјек горко нлаче од радости и 
у исто доба од стида, кад је ;обио двије 
драхме (50 каиића). И од народа, који со 
налази нод таквијем притиском сиром штва, 
захтјевају се толики милиони, да се наградн 
побједитељ! Парод је готов на сваку жртву, 
што доказују такви дирљиви примјери, 
као извјешће са Замта о ирилозима, 
готовом новцу и драгоцјенијем етварима, 
што је добила влада, само да се скупи 
сума, да се Тесалија ослебоди. Еиискон 
Дионисије приложио је своју митру, нокри 
вену драгијем камењем; неко нрилаже 
сатове, неко брилијанте. Али нијесу ли 
иотребитији ови прилози, да се иомогу они 
који су пострадали у рату, неголи они што 
су у рату добили ?

А ови, који су нострадали, није су 
политичари, него ирости војници, који су 
се неликодушно латили оружја, у обрану 
браће Хришћана, који су без размишљања, 
готови да жртвују и носљедњу кап крви, 
устали за вјеру и за отаџбину. А највише 
су пострадали жене и дјеца, који иомиру 
од сваке оскудице; и за то ријеч „мир“, 
што се иронијела по Јевропи још не значи 
„нрестанак страдања“. Идућа зима иред- 
стоји као нризрак смрти иред очвма невољ 
ника; глад и студен понијеће много жртава. 
Еда тоило ерце руекога народа прискочи 
у номоћ, ода свак нриложи колико може, 
да облакша ову невољу. Сваки рубаљ може 
да прехрани на дан чотири човјека, а ко 
лико се рубаља троши немилице у картању, 
ири закускама, у бесиослицама?

Требало би саставити у Одеси друш- 
тво, које би се старало о ношиљци у Грчку 
не само новаца него и топлијех хаљина.

Ако смо Хришћани, ми нећемо нроћи 
мимо ове бједе и ријеч „мир“ неће нам 
очи застријети да не видимо страдање 
грчкога народа.

Д 0 п и с и
Градац, 7. Октобра 1897. године. — 

Пе само родбина, пријатељи и кумови, него 
и цијела наша нахија иретнјела је 5 ов. 
мј. знатан губитак. којега — бојати се — 
нозно ћемо надокнадити, јер тога дана 
црна и немила смрт отрже нам за вазда 
са овога свијета Једну вриједну и врло 
снособну учитељску снагу у лицу Луке 
Нонова Клжнћа, у најбољој мушкој енаги, 
у 33 години честита н ноштена живота, — 
а смртне му остатке предасмо матери земљи 
сјутра дан 6 истог.

Још као ђак нокојник се вазда одлико- 
вао ејајним успјехом, те је навијек добивао 
прве и у новцу и у књигама награде, међу 
којима је у цетињекој гимназији добијо 
богату — новчану — награду лично од 
Његова Височанства нашег срећновлада 
јућег Господара, — а све му то крунисаше 
искреност и љубав, којом бијаше нлијенио 
другове своје, као год и учитеље екром- 
ношћу, неуморним трудом и нримјерним 
владањем.

Дубоко посвећен и ода.ч светом, али 
тешком нозиву за пуних једанајест 
година учитељског рада показивао се пок. 
Лука неуморним радником, тачним и рев- 
носним чиновником, тако да се највећом 
вољом привиковао учииељским тешкоћама, 
које су често пута огромне, и вазда их најно- 
вољније савлађивао. Према дјепи нокојник 
односио се као нрави васиитач, учитељ и 
родитељ, од куд је и био омиљен дјеци и 
народу. А да смо овим у истини, дозволиће 
нам сл. уред. „1’л. Црногорца" — јер нокој. 
ник бјеше његов дописник. —Да наведемо 
овђе два иримјера оеобитих симпатија и 
иоштовања, које је уживао у народу; — 
а томе бијаше доказ многобројни тужни 
снровод, у којему имаше осим ученика 
наше основне школе из Љешанске нахије, 
Ријечке и Комана више од 1.200 иокајница 
који бијаху похитали, да плачем и сузом 
ношљедњу иошту одаду свом вриједном и 
омиљеном учитељу. Н.а гробу се опроетио 
са врлим нокојником жалосним и дирл.ивим 
говором наш учител. г. Митар Вукчевић. 
Данас су му иак на гроб дошли Кучи и 
Загарачко-комански командир г. Вл. Драго- 
вић са младнм нјесником г иоиом Р. М. 
Поповићем и великим бројем Загарчана, те 
су на гробу онлакали врлог покојника. — 
А између брзојава саунешћа, да ее види, 
како је покојник и изван евог мјеста п 
околине му знао стећи нријатеља и иошто- 
вања, наводимо брзојав из Колашина, гдје 
је иокојник двије године учитељетвовао, а 
коЈег су на глас његове смрти упутили 
покојниковом оцу иоиу Стевану. Брзојав 
гласи: „1'рађани града Колашина дубоко 
тронути жалосном вијешћу о смрти вашег 
доброг сина, а свог негдашњег учитеља 
Луке чије ће усиомене за дуго остати 
неизгладиве адеђу намч, хитају, да вам 
изразе најсрдачније саучешће у вашој 
жалости, коју с вама заједно дијелимо. — 
Капетан Шпиро Вуисић, Петар Шкеровић, 
браћа Марићи, Марко Хајдуковић, барјак. 
Ф. Кривчевић, нодкомандир Јово Меденица, 
браћа Вошковићи, Стево Минић, браћа 
Вујачићи, Јокан Ивановић, Живко Пикчевић, 
Миле Пешовић, II. Машковић, браћа Чујо 
вићи, учител.и: Вулатовић, Минић, Чукић 
и Павић Љешњак.“ Ово су јасни и лијеии

нзливи народњег поштовања и жаловања 
за врлнм покојником, — за то лака ти 
земл.а, вјечан помен а души рајско насеље, 
наш незаборављени учитељу!

М р. Вув.

Подгор, .10 Сентембра 1897 год. — 
Племе Подгорсккоје налази се на заиад- 
ном крају Црмничке нахије, имало је своју 
школу од 1871 иа до ратне 1876 год.

Од тога времена, на до данас, дјеца 
су Подгорска са великим тегобама носје- 
ћавала школу Брчеоску.

Почетком ове шк. год. уиисато је из 
Брчела и Нодгора више од 120 ученика; 
но иошто је учионица тијесна тако да с 
муком и пола од те дјеце може иримати, 
Високо Књаж. Министаретво Просвјете, 
ношто је о овоме извјештено било, рије- 
шило је: кад Подгорани нонраве своју 
школу даће им се иослати учитељ. Пошто 
је каи. подгорски, од Блав. Шк. Уираве 
иримио такву наредбу, одмах је окуиио 
цијело илеме, иаимонда прочита наредбу. 
Чим Подгорани чуше ову радосну вијест, 
одмах иочеше одушевљени усклици „Живио 
наш узвишени Господар“, еа цуцњавом 
леворвера.

Послије овог весеља пошло ее у 
саборну цркву св. Илије, гдје је свештен- 
ство држало благодарење за здравље и дуг 
живот Његова Височанства.

По изласку из цркве, омладина пје 
вала је и веселила се до саме ноћи. А 
капетан са старешинама обштинским одмах 
новео разговор о ноправци школе, која још 
кроз неђељу дана биће готова.

Испред саме ноћи разишли су се 
своим кућама, радосни јер бише сретни, 
да оиет виде у свом илемену расадник 
просвјете.

Ова љубав и воља народња ирема 
школи даје ми иовода да ово доставим 
томе велецијењеном листу.

Подгоранин.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(У славу Копчтара.) Говор г. Стојана 
Новаковића, нгго је држао у Бечу на 
гробљу св. Марка гласи:

Много-заслужни и поштовани душе 
Коиитаров!

Скоро ће ее деведесет година нану- 
нити од како си оставио вилинске горе и 
дубраве постојбине словенске, да овде, у 
великоме средишту рада и мишљења, ио- 
тражиш одгонетке које су те још на дому 
м-учити почеле. Одгонетке су те скривале 
у себи љеишу будућноет твога нарбда ; 
оне еу биле дужност свакога родољубивог 
срца. На њих мислећи, у свијету љеишем 
и срећнијем али туђинском,, ти си без 
престанка духом боравио у драгој домовини. 
Одгонетке те, родољубивом осјећају толико 
драге, тражиле су тишину, сиротињу, борбу 
не са нецријатељима него са иротивним 
мишљењима, налагале су ону чудновату 
милину живота новученога, многима нера- 
зумљивпга, занесона у научна размишљања 
о васпостављању заборављене прошлости, 
о стварању и замшиљењу нове будућкости. 
То што је била твоја слает, велики по- 
којниче, епољноме је свијету изгледало

нолу-мученигатво, )ер се одмах не видишта 
у себи носе мисли нове, крјепке, снажве 
и пе зна свак како су у њима темељи нро’ 
евјегнога живота толиких лијепих земаља 
толиких људских створова. При свем том’ 
мисли те још нијесу биле кућа и ако су 
били темељи; оне још нијесу биле ни хлад 
ни плодно дрво и ако су биле ејеменка 
Да оне иоетану што си ти желио, ваљало 1 
је у њих вјеровити п служити им: и ти ! 1 
си вјерујући и служећи им и отишао с 
овога свијета, не могавши видјеги све ило- 
дове трудова својих. И ево, истом данас 
више од недесет година нослије смрти 
твоје, гдје домовина долази да ти прах 
земаљски нотражи и нонесе иод окриље 
евоје, гдје и један син Србије, захвално 
ти па великом добру које си сриском на- 
роду учинио, долази да се твоме нраху 
овдје поклони и да тп каже: хвала "и 
слава ти! Јжџ >

Из туђине су дошле и у словенске 
жуие и дубраве мисли о слободи, о народно- 
дности, о општој нросвјети и о љубави 
језика. Нек је свак блажен с оним што му 
је дао Бог, и нека чува, његује и развија 
те Богодане дарове свако створење обда- 
рено разумом, и човјек, и илеме, и народ.
Тако рекоше те мисли из туђине. Не зна 
ее да је ова Философска начела великога 
јевропског нокрета из прошлог вијека ико 
тако жарко иримјенио на љубав к језику 
народноме као ти, велики покојниче! Сло- 
венско пастирче од оваца, ти си нонио 
сласт матерннеког језика заједно са миљем 
мирисавих дубрава словенских, и понио си 
неизмјерно дубоки богодани ум у радну 
собу великога научника. Љубећи језик 
матерински свој, ги еи славио језик мате- 
рински свачиЈИ без разлике, и суревњиво 
си тражио златну чиетоту његову. Досадно 
ти је било мијешање с језицима и обртима 
туђим у твоме словенском кругу, на си га 
мрзио и у Срба иу 1'рка; свуд си тражио 
чисту горску р.оду, чисте јасне мисли внсо- 
коиарних висина, не бринући се коликомеје 
добру, за милионе људи, у гаквом мислима 
извори основица. И још онда, кад су натодру- 
гп мало п помип1љали,ти си ја но гледао умом 
твојим историјску заједницу балканских и 
југословенских народау просвјети ијезику 
једино из смјерне тежње да чистије виднш, 
да јасниј ■ разумијеш оно нгго ти је тако 
драго било — језик народни! Да јаено 
видиш језик народни твојих словенаца, ти ;
си тражио и Србе и Бугаре, и Румуне и 
Арбанасе, и Грке и Италијанце.

Кад је, у ирвим десетинама нашега 
вијека, и словенским нвродима куцнуо час 
да у лијепоме просвјетном ликовању јеврон- 
ских народа своје мјесто заузму, на реду 
је било да се потражи и објасни заборавом 
засути заметак и раснлод књиге словенске 
од иочетка. Ваљало је разгртати иепео и 
гар од вјокова нагомилани: ваљало је по 
ономе што је дотле живо и ио ономе што 
је од старине којегдје заиисано, васпоста- 
внти и саставити слику заборављеног вели- 
чанственог културног покрета међу Сло- 
венима IX—X вијека. Да би се овога 
нијека напријед ношло, требало је јасно 
видјети шта је онда било. И ту су оне 
узвитено и неоцјењиве мисли, велики ;:о- 
којниче, којима је твој дубоки ум разја- 
шњења давао. Међу ирвима који су тај 
велики нросвјетни задатак, за све а наро-
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Име Николе Тесле синуло је онет 
около бијелог свијета. Он је најсавршенији 
човјек на свијету. Никакав човјек још није 
допро стенен па коме он стоји данас.

Таман нри свршетку његовог ведиког 
задатка на којему је радио около седам 
година, и којега бјеше готов да свијету на 
јавност изнесе, дође глас да је један млади 
Италијанац, Гуљелмо Маркони, ироизна- 
шао начин брзојављања без жице.

Научени свијет ирипознаје вриједност 
Марконијевог изума. Исти људи који штују 
Маркона узвишују Теслу. Маркони је разја- 
снио његов начин, који је еасвим разумљив. 
Тесла је само рекао да је свршио његов 
задатак, и то му се вјерује.

0 трагу неколико година они што су 
се познавали као најсавршенији припо- 
зналц су да Тесли нема иара у области 
електричног нроналаска.

Данас најученији и високо стојећи 
људи е иризнањем у њега су очима уирли. 
Најејајније и најчудесније брзине иојмова 
ностају слабе и жалосне иреча Теслиним 
Фактичним дјелима.

Кад је Тесла јавно свијету казао о 
трагу пет година да ће доћи вријемс, кад 
ће он моћи шиљати електричну вибрацију 
без жице, гледали су на то као на један сан 
који се никако не може озбиљно иримити.

Сан је постао истивит. Ако има ика- 
квога човјекг који зна тајну овога изума, 
он је доиста зна. Ои је то већ одавна 
казао. Дво' лслени научени с ијет, — који 
нита очевгд л доказ, увјерио се да је у 
иетини оно што јо Твсда обећавао.

МаркониЈСв изум је доиста од вслике 
нрактичне вриједности, али нигдје не можо 
да се уснореди са Теслиним радом. Теле- 
граФирдње је ма.ча ствар у овом раду. 
Шиљање велике снагето је главни нредмет.

Са његовом машином он може да 
узнемири земаљско електрично стање и да 
чини електростатичној снази вршити његов 
захтјев.

Како што је казао једноме пиецу он 
се нада да ће чињети водопаду Ниагаре 
(ХЧа^чга ЕаНз) обрћати млине у Нев- 
Енгланд, шиљати бродове нреко мора и 
извјешгајо на све стране свијета.

За израдвти меканички дио овога за- 
датка, Тесла се о томе не изражује. То је 
њсму једна ироста поганкост, све ствари 
што сваки свијесни слектрични инжињијер 
може извршити, то је ствар о којој он 
нема времена бавити се.

Ово извршење носи собом још једно 
о коме се још вишс говори, а то је елек- 
трична свјеглост без жице. Тесла је про- 
извео свјетлост која је у свему једнака 
сунчаној, а може се учињети цјење него 
друга проста електрична свјетлост.

Усљед ових нотоњих чудеса која је 
Тесла израдио, свијет је на њега иревелику 
нажњу окренуо и очима уиро, а то зато 
нгго се слажу са његовим радом.

Стварни Факти његовог живота добро 
су иознати. Он је рођен у Смиљану, једном 
селу од четиристотине и четрдесет кућа 
у Лици, на граници аустро-угарској, од 
срнскога рода и илемена, који су се борили 
непрестано против Турака за ослобођење.
У његовом народном језику има двадесет 
ријечи за мач и анџар а само једна за 
милост.

Његов јс отац био протопои у нраво- 
славној цркви, у којој је и један његов 
млађи брат нрипозната личност; а његова 1 
мајка има ирекомјораи меканички изглед.

Наколу су хтјели занонити. Он је 
прошао четири основне школе у 1'осиићу 
а три роалне. Послвје су га ноелали у 
Карловац, Хрватску, гдје је нровео још 
три године у великој реалној школи, и ту 
је ирошао иснит 1873.

Он ее затим ноевети у Електризам и 
Магнегизам. Његов се отац није нротивио 
његовој намјери, ного га послао у Грац 
гдје је ушао у иолитекничку школу.

Љему још није бј1ло двадесет година 
кад је рекао његовом ироФесору, да би 
било могуће радити без жице, све ово што 
је он до сад ирокзнашао, на које су га 
изсмијавали као једног недезрелог дјечка.

Из Граца је ношао у Праг и Буда- 
пест, гдје је учио језике и за нотнуно се 
савршити у његовом занимању.

Он затим ступи у државно телегра- 
фично одјељење. Затим је ношао у Нариз 
за тражити више искуства, гдје је послије 
иристао код једног елекгричне свјетлости 
друштва.

Било је најприје у Паризу 1882. кад 
је савршио обртање жичне основе, која је 
имала дубоки уплив на динамо електрични 
настрој. Он је намишљао ириказати њргово 
знање свијету. Али иаметни трговци — 
ирипознавајући његову сиособност — наго 
варали су га да узме обртнички указ 
(ра1еп1), али Тесла не мишљаше о томе

Американци који су га сријетали у 
Паризу молише га да дође у Америку, за 
које их он одма послуша. Исти дан кад 
је ступио у Америку Тесла иође радити 
у Едисон-ову лабораторију.

Заги.м се уортачи са разним друш- 
твима, која су ставила његове изуме на 
продају, којих Тесла има доста и за које 
само Електричари знаду.

Има само мало више него седам 
година да је Тесла установио његову лабо- 
раторију у Њу-Јорку н иосветие се тим

проналасцима и ексиериментима која су 
њему уживање и радост.

Што се тичо његовог личног изглсда, 
нико неможе уњ иогледати а да не осјети 
његову енагу. Он је иреко шест нога виеок 
и еасвим танушан. Са свим тим он се 
налази у потнуно доброме здрављу. Руко 
су му врло велике, а нокти врло дугачки, 
и то је један знак велике оштроумности. 
Очи су му нлаветне и дубоко у главу 
упануте и горс као огњене лопте. Ове 
чудесне искре свјетлости које он израђује 
рокао би да их из очи произдаје.

Толико о његову изгледу. Нигда није 
било на свијету човјека који је имао узви- 
шеније појмове од Тесле. Нигда није још 
човјек радио тако непрестано, искрено и 
не себично за добро човјечанства. Тесла 
нијо богаташ. Он најмање мари за новац. 
Да је он ишао ио стони Едисоновој Тесла 
би био можда најбогатији човјек на свијету, 
еа свим што му нема више од 40 годиаа.

Тесла ј ■ скупио к себи најузвишенију 
јевронску и американску техничку гауку 
која постоји.

Он је све постигао што и један дру- 
ги Електричар зна, и све је радио сам по 
себи за ирошле па и за оне што ће у бу- 
дуће изуме свијету иред очи изнијети.

Ништа нема о чему вриједи говорити, 
да Николи није за руком иошло. Он је 
готово за двадесет и нет година са свом 
душевности живио близу њедара ирироде, 
одакле је искусивао њезино тајне. Он је 
научио њезину оригиналност. Сад је тако 
склопио како човјек може бити бољи у 
веселији.

Онима који се но разумију у Елек- 
тризам мислс да је Теслин живот вас пре- 
окренут у вибрацију. 0 трагу трн или 
четири године електричари су судили да 
је најввћа брзина вибрације 300 на секонд. 
Тесла је јавио да он може произвести 
30,000.000 на ееконд, а сад је већ нрои-
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пито за југословенске народе тако потребан, 
цпчели раонрав.Ђати нутем ираве истине и 
иауке, блиста се и твоје неумрло име.

Много је којешта на овоме свијету 
двоструко; није чудо што то двојство 
видимо и у словенској љубави нрема на 
родности својој.

Једни траже само велику цјелину, па 
мисле да за љубав ње не вриједи ни 
мислити на оно што је непосредно своје, 
из чега се цјелина склапа. Други мисле 
да љубав, њега и уздизање својега само 
собом и непогрјешно води у цјелину и 
заједницу. И данас има, и у твоје је ври- 
јсме, велики покојниче, било умии < Словена 
који љубав к општему роду словенском 
овако, на ова два начина, осјећају. А ти 
си још онда мислио да Словени, као и 
остали свијет, морају, само путем истине 
и науке ночсти, ирво учити и нодизати 
еваки кућу своју, сваки своје домаће осо- 
бине и дарово, а да Ке из тога сам живот 
развити оно што треба и што је за разви- 
јаше. Тај пут води иоуздано не само к 
познању заједнице него к општој просвјети, 
к изједначењу с образованим осталим сви- 
јетол. А у почетву овога вијека Југосло- 
венима је нарочито на то живо мислити 
требало. Поштујући и истражујући створ 
Божји такав какав је, ти си, велики покој- 
ннче, и у народном животу тражио сило 
цриродно; мислио си да се ни једна од 
њих нити можо уништити нити предруго 
јачити, и тога ради си и тражио за њих 
да сс чувају како их је Бог дао, али да 
се познаду, да сс и у свјетлост уну ге, па 
нека тамо, према снази својој свака своју 
стазу тражи.

Из тих погледа истицало јс и оно 
тонло заузимање за језике народне којо 
ти је у познанству с Вуком онолику радост 
учинило. Мало је ко, тако као ти, осјетио 
велики природни и богодани разум којим 
је Б»г, на срећу Срба, обдарио Вука Ст. 
Караџића.

Савременици често не распознају 
одмах своје волике умове. Твоја је непо- 
битна слава, незаборављени иокојниче, игго 
си у Вукову уму нрви јасно раснознао 
силну зубљу која )е иослије онолику свје- 
тлост разастрла. Примивши од тебе, тим 
сигурним познањем, огањ небеске науке, 
Вук је брзо схватио свој нозив у срнској 
књижеввости, на је пред Србима сгао сли- 
кати нраву сзику народности њих<>ве, оне' 
њте која је своја права тражила и ору- 
жјем на бојним иољима Шумадије и пером 
Доситијсвим у књижевности. Ти си, велики 
нокојниче, подунро и поучио Вука онда 
када је то неопходно било; ти си носви- 
јетлио на стази онда када пут помести 
није немогућно бил<>. Нека ти је вјечна 
слава што си тако оштро умио спазити 
наше ненадмашно ђаче самоуче, коме 
данас ето. наноредо с тобом, ми славу и 
пошту захвалности приносимо.

Пред. нама су овдје ненео и ирах — 
кости. Није ту оно што је мисли ројало > 
и изазивало и што их једнако роји и иза- 
зива. Али је у овом, данаске за нас све- | 
том, пенелу боравио онај дух којему ми 
иошту чинимо. Тога бесмртнога духа ради, 
свјетлости ради којом он свијетли и данас, 
ми исираћамо <>ве његове земаљске трошне 
остаткс у она лијеиа поља и дубраве дра- 
гога му завичаја. Онамо је живот који јо
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звео 50,000.000. Ови бројеви показују од- 
носно стање Теслино и других Електричара.

Николин јо живот свагда био једнак 
>д како је дошао у Њ>-Јорк. Он живи у Гер- 

лаху, једном мирном и приватном хотслу. 
Он се упути пут његове лабореторије пријед 
дсвет сати у јутру, ако није у њо| сву 
ноћ нровео. Ваздуги дан он нроводи с 
мислима како ћс дочепати нову снагу и 
добити веће знањс. Иностранац га нигда 
неће видјети у његовој радњи. Нико незна 
нп за његове номоћнике.

Он обично ради хо шест сати у вече, 
а који пут стоји и доцније. Залазак при- 
родне свјетлости њему не смета. 1 есла 
чини сунчану свјстлост — у њсговој лабо- 
раторији.

Он обично идс всчерати около 8 сати 
у вече, у ВалдоФ. Нема нико ко станује 
у Валдорфу да зна наручити љеиш.у вечеру 
од њега. При вечери он употребљаје вино, 
шампање и Вургунде. Његова вечера коста 
обачво 15 д >лара, а кадкад и више. <>н 
обично само јзде једанпут на дан. Нигда 
не дарује келнеру или ономе који му чува 
анут и клобук мање од јелног долара. 

Његову вечеру свагда сврши управо на 
10 сати, одакле пођо к његовим собама 
*>1и лабораторији за извршити какви тешки
чредмет.

Кад он говори ти слушаш. Ти незнаш 
!чта он говори али радо слушаш. Занима 
те на и ако не разумијеш шта значи. Он 
говори савршоно инглески језик, без п<>- 
трешке или странога акцента. Такође 
товори шест језика једнако добро.

Он говори стално о електро-статичној 
снази, оној свемогућој сили коју је он у 
ланце приковао. А ово је <>н већ разјаснио.

„Електрстатична снага је она која 
унравља атомска покретања“, речс оп кад 
СУ га о томе питали. „То је снага која им 
ироузрокује да се сударају и чини животу 
уздржати енергију врућине и свјетлости,

он будити помогао; онамо нека пођу и ови 
поштовани остатци. да у средини тога 
новог внјека судњи дан очекују.

Нека вам је ерећан пут у мили зави- 
чај и нека вас тамо прати захвални помен 
и ерпскога народа. Вјечна намет те^и, 
нокојниче, за твоју жарку љубав к језику 
народноме; она је већ богато награђена. 
Ево језика народног«, и срнскога и сло- 
венскога, нречишћена и обдјелана, у служби 
ономе што си ти жслио и пророчким умом 
у дчљини впдио, али не дочекао. Мир по- 
пелу твоме, а твоме номену слава нсумрла.

(Нове књиге.) Примили смо на 
приказ:

пе Моп1епедго, — раг Аи^пз^е Меи1- 
шапа, апсјеп сопби! депега! е1 8есге1ане с1о 
16&аМоп. Рапв, 1897; та1. ш 8°, 100.

Ова књижнца при њезивом малом 
обиму има садржину врло разноврстну и 
рекао бих, да је претрпана, тако Јвмного у 
њој различитих ствари. Ту имате нолитику, 
која навлађује над< свим осталијем ; исто- 
рију, геограФију, етнограФију; сувремено 
стање Црно Горе с гледишта иолитичног, 
војничкор, проевјотног, економног, индустри- 
алног и т. д. и то није летимично, као што 
со обично налази у нутонисима каквих 
туриста, него са цифрама и другијем ста- 
тистичким нодатцима и са аснованим на 
њима закључцима. Тако да то изглсда као 
каква цијела штудија. Издајо само крајња 
несистематичност особиго у првој полови- 
ни књиге. На пр. истакнувши у самом по- 
четку значај Ц|>не Горе, Србије и Вугарске 
у сувременом замршеном стању Балкан- 
ског-иолуострва и узајамне посјете Црне 
Горе Краљем Александром и Србије Књазом 
Николајем (стр. 5 — 7), аутор одмах ирела- 
зи на прве сношаје владике Данила с Гу- 
сијом и наводи нри том цјелином иисма 
Петра Великог (стр. 7 —15), а за тим, 
збори се о несиоразумљењу за вријеме Цара 
Александра I. (стр. 15). За овим сљвдује 
оиис стања христијана, кад су се све земље 
балканске иокориле Турцима, изузнмајући 
Црне Горе, која се је борила нротиву њих 
(стр. 16 — 18), а затим геогФаФија сувре- 
мене Црне Горе (18—20) и карактеристика 
Црногораца, главно с гледишта њиховијех 
војничких врлина (20 — 26). У одсјеку III 
неколико ријечи о Књазу Данилу и цијели 
његов законик (26—55); у IV о одношаји- 
ма Црне Горе и Француске у вријеме 
Књаза Данила (55—56) и носље у вријеме, 
када су Французи унрављали Далмацијом 
(56—61), и одмах иза тога године 1855 и 
1862 (62), а на другој страници већ пре- 
бројава сувремене дииломатске нреставни- 
ке иностраних држава на Цетињу, као 
Денре, Дантуар, Кучински и т. д. (62 — 68). 
За овим сљедује сувремено стање Црне 
Горе <>д стуиања на владу Књаза Николаја 
до иосљедњих дана, и то иде неирекидно 
до свршетка књиге.

На част аутору морамо казати, да он 
сасвим нравилно сваћа историјски значај 
Црне Горе, а тако исто и њезин политички 
иоложај у савременом стању, који је сте- 
кла јунаштвом свог народа и мудрошћу 
својих вођа, особито књаза Данила и књаза 
Николе, и у свој сјајности изнешен је кул- 
турни напредак за вријоме владања сада 
срећно владајућег њезиног Господара. У

и која им чини сдружити се на неизбројне 
разне начине према природним чудесним 
зградама које видимо около нас. Она је 
доиста, ако су садашњи наши погледи 
истинити, најважнија снага у природи“.

Тесла је американски подајник. При- 
лика је да неће никакво дијете звати се 
његовим именом у овој зсмљи. Он је одлу- 
чио посветиги вас његов живот овоме 
раду, и ради тога он одбаца љубав брачну. 
Он је и ово разјаснио:

„Ја мислим да списатељи и музинанти 
би ее морали женити. Они добивају надах- 
нуће које их води љеншем раду.

„Један изумитељ има чудновату ири- 
роду, која би га преокренула са свим 
далеко са његових нојмова кад би се оже- 
нио. А наонако је доиста самцу живјети.

„Ја сам у мојо млађе дане доста 
пута за триезом играо но 24 сата без 
престанка, и видио сам каква је велика 
радост човјеку кад му срећа напредује, 
али т<> је сасвим ситна радост ирема оној 
кад ни овакви рад у ексиерименчима пође 
за руком“.

Доста је пута Никола Тесла виђао 
та преузвишена восеља. А нрилика је да 
ће их видјети често и у будуће. Немогуће 
је да ће он његов рад свршити у четрде- 
сетој години. Изгледа као да његове силе 
само сад досежу њихову зрслост.

Никакав човјек још није заузео мјссто 
којс он има, пошто он нијо са«о неокру 
њсни краљ знаности, <>и није само најдубљи 
и најизворнији извршитељ; <>н јс нрави 
одкривалац чудесних сила, и изумитељ 
оруђа с којим ђе их стсгнути, а у додатак 
свим овпм сгварима, он је иророк такође. 
Само будало и незналице не нрипознају 
њсгов чудотворни рад.

томе видимо велике еимпатије ауторове 
према Црне Горе, за што морамо њему 
заблагодарити.

Није умјесно у малој књижици пре- 
штампавати из Кокеља цијели законик 
Данилов; али у њему се нријављује дух 
народа; еамо треба би било дати објашње 
ња, које на жалост аутор није био у стању 
учинити, и за то овај врло важни и инторе- 
сантан докуменат за стране читаоце остаје 
мртвим канигалом.

Ш го сс тиче описа сувременог стања 
Црне Горе, аутор врл > јасно и с пуним 
правом представља њезин велики културни 
напредак за посљеднијех 20 година; али у 
томе има великих погријешака, којо дају 
читаоцу лажан појам.

Ту у оцјенн минералних богатства 
Црне Горе оп говори: „По учињеним за 
посљедње вријеме истраживањима у ду- 
бљини земљишта (8<>п<1а^е) нађено је, да 
у Црној Гори се налазе у изобиљу лигнит, 
ћумур, манган, никељ, гвожђе и чак кварц 
са садржином злата“ (83—84); али истра 
жнвања геолога Тице и Валдаћи нијесу ио- 
свједочили тога и не може бити у изобиљу 
због саме геолошке Формације црногорског 
земљишта (карст), цремда може се наћи и 
налази се нсшто мангана и ћумура.

0 геограФском онису он говорн, да 
Црна Гора јо заваљена брдама, „врхови 
којијех иокривена су вјечитијсм снијегоми 
(18); али нз Балкану нма још височији 
брда, као Шара планина (преко 3.000 мс- 
тара), која нема вјечитог сијега на својим 
врховима; такви су у Јсвропи само Алпн, 
Пиренеи и Каукаско иланине.

А ево што се збори о Цетињу: „Из- 
међу Скадаргког језера и Цетиња разлика 
иовршинс близу 1,200 метара“ (19) у мје 
стн 638 м. Говори се да је Морача отво 
рена за пловидбу (пау1§'а61е) до Подгорице, 
а р. Црмница мало више <>д Вира (19—20); 
тога се не може казати ни за лађе, а 
|.амо ли за новише бродовље.

Овакве крупне ногријешке непојмљиве 
су, ма да има толико тачних описа Црне Горе 
на свима главнпм јевроиским јез*ицима.

Из незнања геограФИЈе долази читава 
збрка у различитим појмовима аутора. Тако 
<> колским пу говимау Црвој Гори он збори: 
„Неколико година натраг саграђен је лијепи 
пут, којим се веже еаобраћај између Ко- 
тора, Цетиња, Ријеке и иреко Жабљака 
Цодгорица, и стиже до Даниловаграда. 
Сада се ради надругијем путовнма, којима 
ће се свезати Цетиње с Никшићем и Ва- 
ром“ (80). Он не зна, да преко Жабљака 
у Подгорицу не иде се колским путем, него 
водом, да никшићки пут, исти онај иреко 
Данилова-града већ ради, а Вар је свезан 
с Виром.

Отуд долази чудноват нројект жељез- 
ничке пруге, која мора везати Црну Гору 
са Русијом: „Овај пут ће ноћ од Вара на 
Адреатику, иреко Цетиња, Старе-Србије, 
Ниша, Кладова и свршиће се у Вееарабији 
у Русији, не тичући нигђе Аустро Угар- 
ску“ (97).

Али не само у геограФији има такви 
јех грубих иогрјешака. Он говори да 1895
г. у Црној Гори било је осим друге стоке 
500000 коза и оваца, од којијех 120.000 
изведено је у Марсељ, бригом владе, да 
сељаци могу иснлатити државну дацију (21). 
Даклен у једној години продата јо готово 
четвртина све ситне стоке, главнога блага 
Црне Горе, и то само за дацију; колико 
велика морала је бити та дација и с који- 
јема срествима могао је бити учињен тај 
извоз!

На Цетнњу рачуна једва 1500 душа 
становника (85), кад у ствари има 2.500, 
а с војском 3 000; а у исто вријсме има 
један колегиум, у којему се .броји 400 
ђака (86).

0 Књазу нашем Николају он говори: 
„Никола I има 55 годиДа; <>н иредноставља 
остати „в<>јводом“ гораца, који су готови, 
да иогину за Књаза. Као што његов стриц 
Данило, <>н јс пјесник: измсђу њсгових 
дјела цитирају енске нјесме, које су било 
штампане у Орлићу, и трагедшу Вукашин“ 
(77), а но зна за „Валканску Царицу“, „Нје- 
сника и Вилу“, које су много више познате.

У опште у овоме дјелцу види се до- 
бра воља ауторова, али у исто доба и 
оскудица знања, што дјелцу много шкоди. 
Ма сваки начин ова књижица показује ве- 
лики интерес, који у Француској постоји 
нрема нама.

(Метврти међ/народни старокатолички 
конгрес.) Од 20. до 23. авгусга т. г. држао 
је четврти међународни старокатолички 
конгрес своје сједнице у Вечу. На трећем 
конгресу, који је одржан 1894. г. у Дуцерну, 
бјеше одлучсно, да се идући сазове зч 
двије године у Бечу. Тако се* четврти 
конгрес имао одржати још нрошле године, 
али се то не догоди ради разних непри- 
лика и еметња, које су Сгарокатолицима 
особито нанисте стављали на пуг. Конгрес 
јс био необично добро посјећен ; оснм мно- 
Гобројног свештенства сгарокатоличкнх цр- 
кава у Аустрији, Њсмачкој, Швајцарекој, 
Холандији, Француској и Италији, бјеху 
чланови конгрсса и многа друга духовпа 
н свјегска лица из разних држава западно 
Јевроне. Из Руеије дођоше иротопрезвигер 
И. .1. Јанишев, п&знати заступник сједи- 
њења Старокатолика са Православаииа,

проФббор Казанске духовНе акИдемије Ке> 
ренски, геиерал Кирјејев, проФесор јур- 
јевског универзитета Красножен, уредник 
журнала „Рускш Паломиикт»“ Поповицки и 
др., као чланови присуствоваху још и на- 
стојатељи руских цркава на страни — 
протојереји Маљцев из Берлина, Никола- 
јевски из Беча, Кардасевић пз Будимпеште, 
Ањенков из Дрездена и др. ; иозната руека 
списатељка Олга Новикова бјеше такође 
на конгресу; од Срба јс присуствовао 
умировљени енископ Никанор Ружичић и 
Митронолитов изасланик архимандрит Ила 
ријон Весић. Прије отварања конгреса 
скупише се сви чланови (око 200) у Рона- 
херовој концертној дворани, да би се уза- 
јамно иоздравили и упознали међу собом. И 
ту је већ пало неколико топлих ријечи, а ује 
дно су прочитане н брзојавпе честитке са 
стране. Представник старокатоличке он- 
иггине у Аустрији, др. Чех, усрдно је 
поздравио сакуиљене чланове конгреса и 
при крају евога топлога говора овим је 
ријечима окарактерисао сврху тога кон- 
греса: „Наше је дјело, дјело мира; оно је 
свагда имало и имаће у виду унутрашње 
зближење источне и заиадне цркве, — 
зближење не на лажном и немогућем ба- 
зису нокорности свих цркава догмама или 
Формулама једне, које му драго цркве, 
него на основу слободног и чврстог чува- 
ња и снажења суштине учења васељенске 
цркве, на католичком основу дјејствовања 
духа хришћанске истино и љубави. Ми 
служимо дјелу васељенског мира.“ Прод- 
сјсдник пшајцарског старокатоличког цр- 
квоног савјета Филипи иоздравио је веома 
топлим ријечима Русе, који дођоше на 
конгрес. Од Руса је говорио протопрезви- 
тер И Л. Јанишев. Међу осталим је рекао 
и ово : „Утјешно јо бити на збору, који 
хоће да иослужи хришћанским идејама 
мира, иетине, слободе, јединства у вјери 
и љубави. Да та јсдина велнка блага у 
земаљском животу налазе симпатије и на 
истоку, — но само то, него да се она 
високо цијене, — свједочи ирисуство ду- 
ховних нредстојника, који дођоше из Русије, 
ца и са најдаљег сјевера. Но још више : 
у Нетрограду ностоји од св. Синода уре- 
ђена комисија, која има узвишену сврху, 
да испитује могућвост сједињења са ста 
рокатоличком црквом, и да према могућ- 
ности иотиомаже остварење те сврхе. Као 
члан те комисије, којој су чланови два 
архијенискоиа, један еиископ — сви су 
чланови такође св. Синода, — ја сам добио 
налог, како од те комисије, тако и од 
нрвоприсуствујућег у св. Синоду Паладија, 
митроиолита Петроградског, да срдачно 
поздравим Бечке Сгарокатолике и све 
чланове овога конгреса и да им изјавим 
најтоплије жеље. Да благослови Роспод 
ове племените и истински хрпшћанске 
тежње.“ Од стране англо-американског 
енископата поздравио је Старокатолике и 
изразио симпатије старокатоличком конгре 
су енискои Хел (из Илиноиса). Вакар Јајт 
(Колумбија) донио је ноздрав и благослов 
конгресу од архиеиискона Кентерберијског. 
Епископ Херцог (Берн) поздравио је збор 
у име швајцарских Старокатолика, ректор 
Ван Сил у име Утрехтског архиепископа 
Јула (који је такође нрисуствовао на кон- 
грееу), енископа Харлемског и холандских 
Старокатолика свештеник 1'ету (Пасава) у 
живим и одушевљеним ријечима насликао је 
положај старокатоличких оиштина у Бавар- 
ској и Аусгрији и иказао увјерсње, да ће 
овај конгрес оснажити Старокатолички по- 
крет у тим крајевима. ПроФ. Пиполд из Јенс 
у ејаном говору је окаракгерисао значај 
старокатоличког конгреса и у тонлим, 
пуним осјећаја ријечвма, благодарио је 
преставницима руске и српске цокве за 
њихове симпатије и номоћ у дјелу Старо- 
католицима. За нрсдсједника конгресу 
једноглаено јс био изабран <1’илипи (из
Базела), који је предсједавао и на ирошлом 
.Јуцерском конгресу, а за нодпредсједиике: 
деиутат Бендел и рсктор Ван Тил. На 
прво мјесго је било стављено питањо о 
сједињењу цркава. Остало тјемс (свега 
на броју осам) тичу се иитања о ултра- 
монтанству, о значају за римске католике 
Словене оног духовиог насљодства, које 
им је завјештано <>д св. Жирила и Мето- 
дија, <> иринцту нацијонализма у цркви, 
о Хусу и Јерониму Прашком, о филос >- 
фији ироФ. Гиатера и др. Раснру; односно 
првог тезиса отворио је др. В <јбел (\\геИ>е1) 
из Луцерна. Говорник је у своме одушсв- 
љеном говору с иравом указао на безнлод 
ност папских иокушаја у погледу сједи- 
њења цркава, јер они потичу из ириицина 
аисолутног госиодства римског папе над 
еписконима других цркава. Кад би се иапа 
одрскао принцииа главенства, које про- 
тивречи духу старе цркво, и догмата о 
□аиској нопогрошивости, који се не да 
онравдати ни св. Писмом ни св. Преда- 
њем, тада би се могло ступити е Гимом 
у нреговоре. У доиуну томе говору изја- 
снишо се о нрвом тезису у истом духу и 
американски ениекони Хел и Гиндел. О :им 
тога донијеше они још и ириједлог да се 
обнови Бонска комисија ради нреговора 
о измирењу догматских разлака у учењу 
аигликанске, старокатолачке н нразослав 
не цркве.

„Ц. В.“
—--- ------------------
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НАРОДНЛ ПРИВРЕДА

(Против маховине и мрави на кован- 
луку.) Један ночетник пчедар жали се: 
„У моме кован.чуку одвећ расте маховина. 
Мјесто је, на коме сам кованлук поставио, 
новина и скоро искрчено, подводно, но саме 
кошнице налазе се на узвишници, која је 
опконана јеидеком и два пута разорана ; 
сад маховина онет силно расте, и ако 
смијем казати, нриномаже расилођавању 
мрави. Какве би мјере нредузео, за уни- 
штење маховине и мравиР

На то одговара онробани нчелар 
Подољски: „Маховина но вашем кованлуку 
расте усљед задржавања воде. Осушите 
мјесто, удесите добро отицање воде, за 
тим засните дебелим слојем иверја или 
струготина, а још боље горком соли; 
нлугом дубоко заорите, а ирољећем прео- 
рите и с овсем посијте шведски клевер 
((гНоНит ћућпЈит).

„Пчеле нате не само од мрава, који 
живе на кованлуку, већ и од оних, који 
обитавају ван кованлука. Мрави воле мед 
и иду за њим с даљине.

Горка со — особито је срество за 
уништење мрава. Мравињак, у коме живе 
мрави, раскопајте, дајте им минуту двије 
времена да се скупе на средину мрави- 
њака, и тада их поспите горком соли, коју 
залијте кључалом водом. Да би избјегли, 
да се мрави не угњезде на кованлуку, 
мјесто на коме су кошнице и око кошница 
добро набијте. Мрави воле намјештати се 
по иекој земљи, а не но тврдој.

„Тим путем ви ћете уништити мравс 
у кованлуку, но у ваше кошнице још ће 
долазити мрави који живе ван кованлука. 
Према тим грабљивцима треба такође бити 
смотрен. Стазу, којом они нутују, а они 
нутују све једном иетом, треба носути 
растопљеном горком соли.“

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Противу ширења јектике.) У једној 
њсмачкој иокрајини растурене су ове 
поуке нротиву ширења турбекулозо :

1. ) Људи који кашљу не треба никад 
да пљују на под, у џепну мараму или чак 
на зидове, него увијек у пљуваонице. У 
домовима у којима има турбекулозних, као 
и у свима јавним мјестима (школама, цр- 
квама, канцеларијама, гостионицама са пут- 
ничким собама, радионицама, сиротињским 
домовима, трговинама, Фабрикама и т. д.) 
мора бити већих пљуваоница нануњених 
водом и да их има у већсм броју. Пљу- 
ваонице треба свакога дана чистити, садр- 
жину њихову најбоље је на селу затрнати 
или сручити у нужник, па за тим саму 
нљуваоницу искувати у кључалој води.

Боље је у мјесто воде за пљуваони 
це узети житак раствор обичнога креча, 
јер се тако нонинпава способност за 
живот турбекулозних клица; а у исто 
вријеме скрива се и одвратан изглед испљу- 
ванака.

2. ) Турбекулозни треба да имају 
своју сонствену иостељу, а гдје је могуће 
и засебну собу и све посуђе што им слу- 
жи за јело и пиће; они не треба да љубе 
здраве, нарочито дјецу, а њихове станове 
треба често добро ировјетравати, а нодове 
брисати мокром криом.

3. ) Гдјо због скученог иростора не 
може да се турбекулозни одвоји, онда га 
треба уиутити у болницу.

4. ) Станове турбекулозних треба чеш 
ће дензиФиковати, а нарочито кад се бе- 
лесник исели или кад умре. Треба дезин- 
Фиковати: иостеље, рубљс, памјештај, књиге 
итд. Сламу из слачара треба спалити, а 
све од рубља (нарочито џенне мараме) 
треба кувати 1 4 часа у кључалој води ; за 
нотнуву дезинФекцију стана и већих комада 
од намјештаја може се извршити само де- 
зинФвкторима.

(У нас има једна онасна врстамило- 
срђа којом ми дајемо болест и смрт у 
здраву Фамилију, а то чинимо ноклањајући 
оскуднима сво рубље и одјело умрлих 
сродника и тиме уносимо још већу биједу 
и у онако бијсдни дом оскудника. Ово 
опасно, и унраво нечовјечно милосрђе, 
треба сасвим напустити, на ако нијеемо 
у стању да учинимо невољнима нраву 
помоћ, боље је и не учинити им 'ћишта.)

5) Пе треба допуетити дјеци да испра- 
жњују нљуваонице, намјештају ностеље, 
намјештају собе у којима су становали 
туберкулозни дуже или краће вријеме, јер 
је њежни дјечији организам нарочито нри 
јемљив за заразе.

6. ) Сва горе побројана јавна мјеста 
треба брисати мокром крпом или их прати, 
како се не би дизала сумњива прашина и 
други је удисавали.

7. ) Турбекулозне особе не треба узи- 
мати за дојиље, бабице, чуварке дјеце и итд.

8. ) Ако су турбекулозна или сумњива 
лица учитељи, некари, нродавци јестива и 
т. д. онда сс они сами морају брвнути за 
одклпљаљ својих оиаенвх иснљувака.

9. ) Млијеко и месо турбскулозних жи- 
вотиња не смије се унотребљавати док 
марвени љекар не да своје мишљење. Ово 
нарочито вриједи за мјешавине разних 
млијека којима се на далеко могу да разне- 
су клице болести. Млијеко и месо (неси 
гурног норијскла) но треба јсстп сирово 
или полусирово (кобасице), нсго само добро 
искувано.

10. ) Турбекулозни не треба да се 
жене или удају, а нарочито турбекулозне 
жене не треба да саме доје своју дјецу.

(У нас не само да ово бива врло 
често, него чак турбекулозне жене подоје 
и туђе дијете у комшплуку, кад се заплаче 
а матере му нема код куће, или дојетуђе 
кад своје одбију, или се друго што деси, 
па им „надође" млијеко. Од ове шкодљиве 
услуге ваљало би одустати).

У почетку болести може турбекуко 
лознима доста да се иомогне, али је доцније 
врло тешко, на за то људи који кашљу 
треба за времена да потраже љекарска 
савјета, а нарочито родитељи треба да 
пазе на слабуљаву и кашљаву дјсцу.

Школе у онште заслужују нарочиту 
пажњу, јер дјечије тијело лако подлеже 
заражавању туберкулозом, и што се но 
школама могу лакше извршити све мјере 
нредох|)ане, и најзад, што ће у доцнијем 
добу живота умјети да избјегавају онасно- 
сти од заражавања они људи, који су у 
младости, као ђаци, ноучавани како да се 
чувају.

За школо би било добро прописати 
ове ноуке:

а. ) Учитељи и ђаци морају пљувати 
само у иљуваонице.

б. ) Школу треба влажно брисати, да 
' се не би дизала шкодљива прашина за 
, дисање.

в. ) У школи ваља нарочито мотрити 
I гдје пљују кашљава дјеца.

г. ) Болесним ђацима од туберкулозс 
ваља допустити дужи изостанак од школе 
ради лијачења.

д. ) Пљуваонице треба напунити ра 
створом карбола, и бар два пут недјељно 
испражњавати их у нужнике или њихову

ј садржину затрпаватн.
е. ) Дјеца не смију чистити школе и 

пљуваонице.
Што се пажљивије служимо овим 

савјетима, више ће нестајати убилачке 
болести туберкулозе.

I „Народно Здравље".

(Тровање кртолом.) У Француској 
скоро сваког прољећа дешавају се код 
војске неки сл> чајеви тровања, који истина 
нијесу тако тешке природе али свакојако 
пуне војене болнице. Француски војени 
министар наредио је, да се тачно иснитају 
узроци те појаве, и комисија, која је ово 

1 проучавала нашла је, да јс новод томе 
тровању кртола што војници за јело 
добијају. Природњаци одавно знају, да 
кртола, кад клија, развија у себе један 
отров, који се зове соланин и кога има у 
свима врстима кртола средњих биљака. 
Лица што једу нроклијале кртоле, отрују 
се. Кување није довољно да уништи тај 
отров; нечење изгледа да га утамањује 
или бар знатно ослаби. Међу тим зна се 
да се печенс кртоле много мање једу од 
куваних. Пошто се на тај начин пронашао 
непријатељ, нриступило се тражсњу сред- 
става која дјејствују иротив њега; разу- 
мије се да је то средство у томе што се 
но каткад прегледа магазин кртола и клице 
из њега избаце. И са том мјером задово- 
љио се и Француски војени минпстар. По 
ово средстве, не само што је веома замстно 
већ није ни иоуздапо. У нрвом реду до- 
вољно је два до три дана за кртолу да 
проклија; према томе слагалиште кртоло 
требало би нрегледаги свака 48 сата. А у 
другој линији остаје у проклијаним крто- 
лама, баж и кад се клице уклоно, отровни 
заметаку самој кртоли. Једино би корисно 
срсдство иредохране било у томе, да се 
одузме кртолама услови клијиња, а то су 
влага, топлота и кисеоник. Кртоле, које се 
чувају у хладноћи и на мјестима, која су 
ненриступачна ваздуху, неће да нроклијају.

] С’ тога се појаве тровања у Француској 
1 војсци дешавају с прољсћа и с тога дубоко 
ј укоп ,не кртоле у трапу нећс да се иокваре.
; А има још једно друго, много простије 

средство да се клијање предуприједи. То 
се ерество састоји у томе: да се кртоле 
нрије но што се оставе, обаре. Обарена 
кртола држи се много боље, оне не кли- 
јају не труле и, пгго јо најважније, не 
могу никога да отрују. Довољно је метнути
кртоле у казан, који је нун кључале, засо 
љене воде и држати их десет секунада.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 17 октобра.

(Дементи ) Дубровачка „ЦрвенаХрват- 
ека“ пустила је вијест, да Кнез Лујо Воји- 
новнћ није више секретар 1Б. В. Господара.
По што су ту измишљотину нрихватили

још неки хрватски листови, принуђени смо 
да изјавимо, да та вијсст нема никлква 
основа.

(Четрдесница.) Данас јс била четрде- 
сница нспрежаљеном дру Петру Миљннићу. 
У каиели на новом гробљу поелије зауио- 
којно литургије био јс иарастос. Оеим 
тужне удовице са дјецом и многобројнијем 
госпођама, били су свн наши министри, г. 
ђенерал Велимировић, г. иуковнпк Сума 
роков, и листом сви одличнији грађани 
цетињски, нријатељи и ноштоватељи покој- 
никови. Овакву пошту је у пуној мјери и 
заслужио вриједни љекар и честити човјек, 
као што је био Миљанић. Чујемо, да ће 
сјутра у 10 сати бити иарастос заслужном 
покојнику у капели дјевојачког института.

(Вријеме.) Послије два три кишљива 
дана, оиет је наступило лијеио вријеме и 
дању топло. Ноћас је пала слана.

(Српска Књиж Задруга.) Улоге 
за шесто коло Срп. Књиж. Задруге 
предали су мн:

а) о с н и в а ч к и : г. Милован Цако- 
вић окр. капетан, Подгорица; г. Јово Мар- 
тиновић артиљер, бригадир, г. Павле Бу- 
јусић секрет. вел. суда г. Миња Радоњић 
трг. с Андријевице; др. Л. Томановић.

б) улагачи: г. команлир Агица 
Лакић, г. Перо Јовићевић гимназист, г. 
Стано Ускоковић гимназист, г. Алсксандар 
Поиовић гимназист, г. Алекса Мартиновић 
иитомац у Цариграду г. Јово Драгов Мар 
тиновић, г. Крсто Анђус гимназист, г. Мп- 
тар Вукчевић учитељ на Грацу. г. Блади- 
мир Иејовић, гимназист.

(Наетавиће сс у идућем броју.)

Цети њ е, 17 октобра 1887.
II. М. Иоповић.

Р А 3 11 Е Б И Лт Е 111 К Е.

(Женгко медпцииеко евеучп.нните 
у Русији.) Русија на нросвјетном иољу 
јако нанрвдује. У Пстрограду је 14 (26) 
сеитембра отворено медицинско свеучи- 
лиште за женске. Виши жепскп медицин- I 
ски течајеви иостојали су у Русији до ' 
1882 год., када су затвордни, и онда су ! 
многе Рускиње ишле у иностранство, да | 
учо медициву. Отварањем овога свеучи- ј 
лишта је сада Рускињама пружена ири- ; 
лика, да уче у својој отаџбини, а нема 
сумње, да ће и са стране многе женске ј 
уиисати се на ово ново свеучилиште. Први ( 
зачетник мисли о женским медицинским I 
течајевима у Русији је гроф Миљутин, ј 
бивши ратни министар иод царем Алек- 
сандром II, и он их је 1872 год. и оства- 
рио. ГроФ Миљутин живи сада на своме 
добру у Криму и под своју дубоку ста- 
рост је дочекао, да се његово дјело об- 
вовило.

ТКЈЕ1ТИШ .ЈЊЧћОГ К01’. Б11РГ,

ДАРМШТАДТ, 12 октобра. —
: Књаз Хохенлое стигао је овдје.

ВИОГРАД, 12 октобра. — Новн 
’ кабннет је овако састављен: В :адан 
1 Ћорђевпћ прееједнпштво и иностране 
I послове, Андоновећ унутрашље, Попо- I 
! вић Финанце, Лозанић трговпну, Коета 1 
• Кристић иравду, пуковник Вучковнћ 1 
] рат, Апдрнја Ђорђевић наставу, иу-

ковник Атанацковић грађевпнс.
ВИОГРАД, 12 октобра. — Краљ 

: Алекеандар је унравно Владану Ђор- 
I ђевићу аутограФно ииемо, у коме велп,
' да догађајп иа истоку и чврста воља 
] све Јевропе, да се уздржи мпр, дају 
1 Србији могућиоет и љему налажу ду- 
I жност, да заустави неплодну партијеку 
ј борбу, и да Србпју ностави на чврст 
I основ нолитички н економски, да ио- 
■ стане поуздан елеменат мира и реда 

пабалканском полуострву. Када Србија 
Јевроин докаже, да се у свом цивили- 
заторском познву може вазда на љу 
рачунати, сачуваће пријатељство све 
Јевроне, н пока.аће да се интерееи 
Србије без Србије не могу одлучитп. 
Краљ је готов да посвети сав живот 
добростаљу отаџбнне и јемчи влади 
вријеме и повјереље потребиго за из- 
вршеље иовјереног јој частног и тешког
задатка.

ДАРМШТАДТ, 13 октобра. — 
Цар је примио Кљаза Хохенлоа и 
нозвао на објед.

ДАРМШТАДТ, 14 октобра. — , 
Муравјев је овдје стигао.

КАНЕА, 14 октобра. — Аустриј- 1 
ски бродови „Франц Јосиф“ и „Фри- 
десберг“ данас су стигзи у Суду.

АТПНА, 14 октобра. — Пости- 
1 нут је сноразум између Едем-иаше ц 
I рчкијех делегата односно новратка 
< танпвништва у Тесалију, у мјеста 
окупираља турском војском. Влада је 
;;ала строгс паредбе, да сс стане па 
1 ут пошиљаљу оружја на Крит ц 
одласку добровољаца. „Астп“ доноси 
да еу велееиле одлучиле да остане 
турски гаринзон на Криту провизорво.

ВЕЧ, 15 октобра. — Пресједввк 
рајсхрата Катреји дао је оставку.

ЦАРИГРАД, 15октобра. — Пор- 
та преко својијех нреставнпка у ино- 
(гранству протестовала јс иротив 
суђеља јевронске судске комисије 
мусулманнма, и тражи да се окривљс- 
пици прсдаду суду на Радосу. Друга 
• кружнниа објављује искрцаље 10,000 
грасовијех иушака на Крит, и тражи 
од међународнијех власти да се ире- 
даду царској владн. Преговори за 
коначни мир пастављају се.

СОФИЈА, 16 октобра. — Собраше 
је отворено нрестоном бесједом. Књаз 
Фердинанд констатнра једнодушност 
прославе десетогодшњице доласка на 
престо. Посјете па иностранијем дво- 
ровима увјсрили су Кљаза, да Вугар 
ска, хвала љезиној лојалној политици, 
ужива симиатије у иностранству. За- 
ночети преговори о туреко бугареком 
трговпнском уговору доиуштају надати 
се, да ће везе пријатељства Бугарске 
н сузеренског двора имати уплива 
благотворног на економеке интерес: 
земље.-Кљаз је био живо акламиран.

РИМ, 17 октобра. — „СтеФаии“ 
доноси да се у Монзу очекује у по- 
четку новембра посјета аустро-угарског 
мннистра пностранијех дјела Голухов- 
ског.

АТИНА, 17 октобра. — Која сто- 
тина отпуштенпјех добровољаца напали 
су магазине од хаљина и хране. Војска 
их је рашћерала, и неке уаисила. Ма- 
газини, којп су билн затверени, опет 
су отворени. Усљед открића да неке 
ториеде није су у рату биле справие 
да се заиа.че, иоведена је нстрага. Два 
ОФНцира ће бити предана војничком 
суду. Антидинастпчки листови оштро 
нападају на Кљаза Ђорђа заиовједника 
ториељера.

О Б Ј А В А.

Овијем се износи најавном инканту 
затечена роба у дућану покојпог Ни 
ко.чеШћаре, бившега овдашљег трговца 
због измире љегових дугова, које је 
покојннк остао дужан.

Те усљед тога овим се обџнањује 
свпма онима који бн жељели куповати 
ову робу да се ирнјаве потпнсатој уира- 
ви. најдаље до иа 18 ог Новембра ове 
1897 годнне кога ћс се дапа лицита 
цнја свршити, п роба прсдати у влас- 
ннпггво понудноцу иајвпше цијене.

А тако исто јавља се овим нутем 
п свим дужитељима иокојног Николе 
који имају од њега какав дуг гражити, 
да своје иотраживањс са чистим доку- 
меитима поднееу овом суду најдаље 
до на 10 ог новсмбра ов. г<>д., инач 
губи свако ираво иотраживања о на- 
миру од имања нокојног Николе Шћаре.

Данилов-град, 10 октобра 1897.
Врој 287.
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